

茂名巾帼风采

巾帼先锋守初心 石化一线绽芳华

茂名市三八红旗手赵文字 10余载扎根石化一线屡建新功

茂名晚报记者冯小飞

在茂名石化公司,有这样一位巾帼先锋:她扎根生产一线十余载,凭借过硬的专业技能和务实的工作作风,守护着多套核心装置的安全高效运行;她深耕人才培育与技术创新,在安全生产、降本创效的战场上屡建新功。她,就是催化精制部四催区主管、党支部书记赵文字。

石化一线多是男同胞的身影,但赵文字从不被“女性”标签定义。这份属于女性的审慎与细致,让她在工艺优化、风险把控上,走出了独树一帜的实干之路。十余年来,她先后斩获中国石化集团公司HAZOP竞赛个人金奖、中国石化青年岗位能手、“茂名市三八红旗手”、茂名石化优秀共产党员等多项荣誉,用实干与担当书写着新时代石化人的奋斗篇章。

筑牢思想根基,打造硬核人才队伍

赵文字深知,安全生产离不开全员素养的提升。为此,她充分利用“三会一课”、交接班会等契机,组织全员学习事故案例,带头点评研讨,引导职工树牢安全防线;通过优化专班培训、应急演练、应急卡抽考等举措,全面提升团队应急处置能力。在人才培养上,她更是倾囊相授。近三年新入职的57名员工,在她的传帮带下,借助大修、应急等契机完成全流程实战训练,全部顺利取得上岗证,多名新人还荣获多项表彰。针对新员工,她创新推行“两周集训、每周总

结”的培训模式,以流程图考试、评优奖励激发学习热情,为运行部高质量发展注入新鲜血液。

恪尽职守勇担当,护航装置平稳运行

赵文字所负责的片区,涵盖220万吨/年4号催化裂化等4套关键装置,是炼油装置的“压舱石”。她以极其细致的管理和勇于担当的作风,全年严抓巡检工作,优化巡检路线,带动区域职工发现并及时处理装置隐患,确保装置日常安全平稳生产。

2023年11月18日星期六,厂区低压蒸汽压力骤降,部分装置需紧急安排停工。在紧急关头,正休假在家的赵文字迅速赶往单位,沉着指挥两套催化裂化装置安全停工,并克服蒸汽、物料供应不稳等难题,带领团队连续奋战四天三夜,推动4号催化裂化装置成功开车,外送蒸汽保障下游生产。赵文字凭借过硬的技术以及强烈的责任心确保安全,用坚守诠释责任担当。任职期间,她所管辖的装置保持安全平稳生产,环保排放指标100%合格。

攻坚克难谋创新,降本创效结硕果

“女性天生的敏感性和细节关注度会更突出,在复杂的工艺链条中,能更敏锐地发现各环节的衔接问题、参数匹配的细微偏差。”赵文字说。

面对市场成品油需求下降、低硫船燃需求攀升的形势,赵文字紧盯首套10



万吨/年高温催化油浆过滤系统的运行瓶颈,大胆革新工艺,将两级过滤改为一级过滤,更换滤芯形式与封油组成,编写专属操作法,推动系统实现36个月连续满负荷运行,创造显著效益。

她主导的4号催化裂化液膜脱硫系统技术改造,在30天检修周期内高效完成,投用后大幅度减少新鲜碱液消耗,提升液态烃处理量,回收高价值丙烯。此外,她推动的二中油回收利用项目,将低价值物料“变废为宝”;通过优化运行参数,对各套装置的水电风气回进行全面优化,为企业绿色低碳发展贡献力量。

在装置检修工作中,赵文字再次展

现出色的统筹能力。面对五大技措安措项目,施工周期时间紧,任务重,多头作战等多重挑战,她制定精准施工方案,组织推演优化统筹,倒排工期现场带班,推动4号催化裂化装置、1号S Zorb装置分别提前5天、3天完成检修,所有装置一次开车成功,实现检修期间零安全事故。

从基层技术员到催化精制部四催区主管、党支部书记,赵文字用十年如一日的坚守,在石化一线绽放芳华。她以初心为炬,以实干为帆,在保障装置安全运行、推动企业提质增效的道路上,书写着新时代巾帼工匠的不凡答卷。

情系帮扶村 节前送温暖



活动现场。

茂名晚报讯 记者柯泽彪 通讯员李叶霞 2月11日,中国石化茂名石油分公司带着满满的关怀与温暖,走进乡村振兴定点帮扶点——茂南区袂花镇宋庄村和信宜镇隆镇,开展新春慰问帮扶活动,为68户困难群众送去深情慰问与节日祝福,以实际行动为“百千万工程”添砖加瓦。

活动当天,茂名石油分公司党委副书记、纪委书记、工会主席黄伟东带领慰问志愿者团队,携带精心准备的米、油、年货等生活物资,走访困难群众。慰问人员与群众亲切交谈,细致入微地询问他们的身体状况、生活情况以及当前面临的实际困难,认真倾听他们的心声和诉求,并鼓励他们坚定信心,勇敢

面对生活中的挑战,借助“百千万工程”带来的发展机遇,积极改善生活条件,相信在各方共同努力下,日子一定会越过越好。接过慰问物资,群众们的脸上绽放出幸福的笑容,激动之情溢于言表。

此次新春慰问帮扶活动,不仅为困难群众送去了物质上的帮助,更给予了他们精神上的慰藉和鼓励,进一步拉近了党与群众之间的距离,加固了党群“连心桥”。下一步,茂名石油分公司将继续践行社会责任,紧密围绕“百千万工程”目标要求,持续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,进一步落实帮扶主体责任,为乡村振兴贡献力量。

情暖回家路 年味满平定

化州平定镇新春系列活动温暖启幕

茂名晚报讯 记者黄楚凡 通讯员陈思宇 春节将至,年味渐浓。在外奔波的平定儿女陆续踏上回家的路,熟悉的乡音与温暖的烟火气,让平定小镇处处洋溢着团聚的暖意。为迎接新春,化州平定镇精心筹备了以“回家”为主线、以“年味”为底色的一系列活动,诚邀每一位乡亲回家过年,感受家乡温情,共绘美好未来。

舞动新春,绽放家乡风采

作为迎春系列活动的重头戏,近日,“舞动平定”广场舞大赛在该镇圆满落幕。各村(社区)队伍齐聚一堂,以优美舞姿跳出了喜庆团圆,也展现了乡亲们昂扬向上的精神风貌。返乡游子们在熟悉的旋律中,重温了浓厚的乡土年味。

“村BA”开赛,书记代言聚乡情
自农历十二月二十一日起,“村

BA”篮球联赛在平定中学灯光球场火热开赛。赛事不仅展现了各村健儿的拼搏精神,更特别设置了“书记代言”环节——各村党支部书记纷纷登场,为球队助威,并向乡贤乡亲生动介绍本村特色与发展蓝图。以篮球为媒,这场赛事已成为凝聚乡情、展示家乡、共话未来的温暖平台。

此外,平定镇还将于年廿七举办春节联欢晚会,并于年初三召开乡贤座谈会,继续营造团圆喜庆的节日氛围,共叙乡情,汇聚发展合力。

回家,是春节最深切的向往;年味,是平定最温暖的表达。平定诚挚欢迎所有在外打拼的平定人,回家过年,在浓浓的乡情与年味中,一同迎接温暖祥和的新春,携手展望家乡更美好的明天。

